



# 为了一份满分的答卷

## ——记朝阳区自考办工作人员的一天

本报记者 徐 晗

4月14日,对于成千上万参加4月自考的考生而言,这是一个紧张的日子。这一天,他们走向全市各个考场,盼望自己至少能在考试中取得一个合格的成绩。然而今天,对于全市各考区自考办而言,组考工作同样是一场考试。这场考试要求他们必须全力以赴。满分是唯一让人满意的结果,容不得半点差错。

上午7时15分,记者来到朝阳招生考试中心。此时,各考点校已从这里取走了试卷。朝阳区自考办老师介绍,虽然今年自考上午考试的开始时间推迟了半个小时,可他们早上分发试卷的时间并没有推迟多少,只为保证试卷能在第一时间平安送达考点。因而他们还是像往常考那样,凌晨6点就起床开始了准备工作,远远早于今天多数考生的起床时间。

每一次组考,对于自考工作者的业务能力和工作素养都是一次严格的考验。在这样的考验面前,朝阳考试中心的工作人员显得非常重视。朝阳考试中心主任原素钢会在每一次考试时亲临值守,有时还会到各考点巡查。对于一个考生而言,一天的考试最多可能只有4个小时;可是对于他们,一天的考试时间,却是从上午6点到晚上6点的整整12个小时。

距考试还有1个多小时,记者本以为工作人员总算可以放松一会儿了,然而朝阳区自考办老师段英华则说:“看着吧,现在才开始忙起来,待会儿一定会有好多电话。”话音未落,电话果然响起,是一位考生打电话来询问补办准考证的事宜。“啥?你下午就考试了,现在才想起办临时准考证?上午



考试期间,朝阳区自考办工作人员在观看远程电子巡查系统。 本报记者 徐 晗 摄

赶紧过来办啊!”就好像把这位考生真当成了自己的学生,段老师的口气显得很着急。而更多的考生,则是因为没有记住自己的考场号而打电话咨询,段老师就一遍遍不厌其烦地帮助他们查询考试通知单。

此时,朝阳区自考办老师任勇也正忙着调试远程电子巡查系统。十几块电子屏幕逐一仔细检查一遍,他很快就发现一个问题。他拨通了一所考点校的电话:“您好,您学校摄像头显示的时间比标准时间快了1分钟,请调整过来。”任老师介绍,作为处理各类问题的重要手段,远程电子巡查系统上的时间信息必须与标准的北京时间相一致。“假如一位考生迟到15分钟,却因为自己的表慢了,坚持认为自己没有迟到,因此而发生纠纷,电子巡查系统上的时间信息

就是处理问题的重要依据。”

把所有可能发生的情况都考虑进来,是区县自考工作者都有一个习惯,除此之外,他们还习惯把所有可能的情况都当成最严峻的情况。考试开始前,一个考点校打来电话,汇报考点附近的一所小学正有鼓乐队进行排练,有几间考场隐约可以听见声音。虽然可能对将要考试的考生而言,这点声音不会有太大的影响,可朝阳区自考办主任青志刚还是立刻通过多方渠道来协调问题。他一面派考点校工作人员到这所小学说明情况,一面寻找这所小学的负责人。有时他要左手拿着座机话筒,右手拿着手机同时打两通电话,直到找到负责鼓乐队排练的老师,劝说他们停止排练。青志刚明白,对于自考这项国家考试而言,只要是考场周边的噪音就没有高低之

分,正如所有关系考生利益的问题也没有大小之分一样。

在朝阳招生考试中心办公楼的大门内,竖着一块标语牌,上面写着“热心、耐心、细心、诚心”八个大字。“四心服务考生的理念”,在朝阳区自考办工作人员的行动中,凝练为一种对于自学考试事业的忠诚。正如朝阳区自考办主任青志刚说的那样:“自考工作,越干越胆小。”然而这种如履薄冰的谨慎,正是每一次自考能够平安进行的有力保证。朝阳区自考办的工作人员明白,他们不单单是自考工作的组织者,自考对他们而言,也是一场必须拿到满分的考试。他们之所以能在每一次组考工作中交出一份满分的答卷,不是因为这样的考试他们经历了太多,而是因为他们把每次考试都当成第一次一样对待。

## 4专业实践课5月初开考

本报讯(记者 徐 晗) 计算机信息管理(专、本科)、“计算机网络(本科)”、“计算机通信工程(本科)”等4专业实践考核将于5月初开考,这是记者从北京教育考试院自考办了解到的。

据悉,本次开考的实践课程考试多数安排在5月5日、6日两天。安排在5月5日的考试有软件开发工具、C++程序设计、高级语言程序设计、数据库及其应用。安排在5月6日的考试有JAVA语言程序设计、数据结构、互联网及其应用、操作系统。而计算机信息处理综合作业的考核要求,考生需打电话82056343进行咨询。

北京邮电大学自考办有关负责人介绍。本次

实践环节考核只接受参加了2012年上半年高等教育自学考试实践环节网上报名,并已成功缴费的北邮各专业考生。参加考核的考生,需携带准考证进入考场。凡丢失准考证者请提前到区(县)自考办办理临时准考证。没有准考证者一律不准参加考试。至于各专业实践环节考核的指导,考生可到北邮自考网(<http://zikao.buptol.com.cn/>)上自行下载。

本次实践环节考核每门课程均只安排一场,考生要按时参加考试。关于每门课程的考试时间,考生可在北京教育考试院网站([www.bjeea.edu.cn](http://www.bjeea.edu.cn))查询,考试地点均在北京邮电大学网络教育学院5层机房。

## 影视美术设计(本科)正式开考

本报讯(记者 徐 晗) 影视美术设计(本科)专业已于4月自考中正式开考,这是记者从影视美术设计(本科)开考暨影视职业证书项目启动新闻发布会上了解到的。

据了解,该专业是北京教育考试院为适应首都影视事业飞速发展形势,提高影视行业从业人员整体素质,满足市场及行业对影视专业人才需求不断增长的需求,应中国影视艺术联盟教育专业委员会委托而举办的教育考试项目。北京电影学院担任该专业主考校。

该协会有关负责人介绍,本专业以影视美术类职业岗位要求人才知识结构能力的要求为依据而构建。课程设置强调了职业实用性。专业课程注重职业能力训练,突出实践环节,在坚持传统影视美

术设计专业基本特点的同时,体现了当今数字化时代的新发展。在考试计划中,该专业特别开设了数码摄影和人物造型两个专业方向,突出数字传媒艺术人才培养重点,以适应影视行业的数字制作发展趋势。本专业遵循现代教育理念,推行理论知识学习、实践技能训练、品德行为养成三者并重的育人原则,实行“学历证书与职业资格证书相结合的一体化教育考试”模式。

考试院自考办有关老师介绍,该专业已经于本次4月自考正式开考。该专业考生的学习指导由中国影视艺术联盟教育专业委员会统一负责,按照北京自学考试助学管理办法,组建社会助学体系,进行助学辅导。考生的注册与报考工作也由该协会具体负责。

## 考生获取信息要走官方渠道

本报讯(记者 徐 晗) 近日,有教育类网站以转载北京考试报消息的形式刊登《北京2012年4月自考新增无选择题答题卡》一文,但本报近期并未刊登与这篇稿件相同或相似的文章。北京教育考试院自考办有关负责人提醒,考生获取自考信息,要通过北京教育考试院网站及北京考试报等正规渠道。

日前,考试院自考办接到多位考生电话,询问关于这篇文章的问题。据了解,目前北京自考答题卡分为普通答题卡,无选择题答题卡及已套印试题的答题卡三种类型。北京自考使用

无选择题答题卡已经有2年时间。有很多不了解相关政策的考生,看到此文后不免感到困惑,以为为自考试题卡形式又出现了新变化。此外,文中有关本次考试开考专业数量等内容也与当下事实不符。记者通过浏览本报往期报纸后发现,这篇文章除题目多出“北京2012年”几字外,其余内容与本报2010年4月3日发表的“4月自考新增无选择题答题卡”内容完全相同。

其实,只要关注北京考试报的考生就会发现,本报近期并没有刊登过该篇文章,而这篇文章的发表日期

却注明为2012年4月5日。因而作为新闻稿件,该文不但新闻事实有错,消息来源也不属实。对此,考试院自考办有关老师提醒考生,互联网是获取信息的方便渠道,但考生了解自考信息还是要通过官方渠道,否则有可能被错误信息或有害信息所误导,给考试带来不良影响。

以往考生因为轻信网上信息被误导的例子很普遍。比如以往就有考生在某论坛询问北京自考是否也有自考试单科成绩有效期为8年的规定,有外地考生就回答“全国都是如此”。事实上,这项规定只在部分省市实行,而在

北京从未实行。要不是记者及时咨询确认,这位考生险些就放弃了考试。此外,随着北京自考专业建设及各项服务措施的发展,网上的某些信息已经过时,为了准确了解自考的有关政策,考生不要轻信网上的非官方信息。

目前,北京教育考试院发布各类自考信息的官方渠道主要有两条:一是北京教育考试院网站([www.bjeea.edu.cn](http://www.bjeea.edu.cn)),另一条则是北京考试报。考生只要养成定期关注这些官方信息渠道的习惯,就能够及时获得准确的自考信息。

**北京教育考试院 北京市自学考试办公室**

---

**学子之友书店** 全国版、京版

---

**自考教材专供** 各专业自考教材

---

地址:海淀区海淀图书城昊海楼三层304室  
电话:62611857 邮政编码:100080